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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την κυρία Υπουργό Πολιτισµού 

Θέµα: Το µέλλον του προγράµµατος Creative Europe - MEDIA και η θέση της Ελλάδας στις 

ευρωπαϊκές διαπραγµατεύσεις 

	 Έντονη ανησυχία έχει προκαλέσει στον ευρωπαϊκό κινηµατογραφικό χώρο η συζήτηση που 

εξελίσσεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση για το µέλλον του προγράµµατος Creative Europe - MEDIA, 

στο πλαίσιο της νέας ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής χρηµατοδότησης AgoraEU για την περίοδο 2028–

2034. 

	 Χιλιάδες επαγγελµατίες του κινηµατογράφου, δηµιουργοί, φεστιβάλ και πολιτιστικοί φορείς 

από όλη την Ευρώπη έχουν υπογράψει δηµόσια έκκληση µε τίτλο «Cinema needs Europe, Europe 

needs cinema», ζητώντας τη διατήρηση και ενίσχυση του MEDIA ως αυτόνοµου και ισχυρού 

ευρωπαϊκού εργαλείου στήριξης του κινηµατογράφου και της πολιτιστικής πολυφωνίας. 

Το πρόγραµµα MEDIA έχει διαχρονικά συµβάλει ουσιαστικά: 

• στη χρηµατοδότηση ευρωπαϊκών και ελληνικών κινηµατογραφικών παραγωγών,  

• στις διεθνείς συµπαραγωγές,  

• στη διανοµή µη αγγλόφωνων ταινιών,  

• στη στήριξη φεστιβάλ, αιθουσών κινηµατογράφου και επαγγελµατιών του χώρου,  

• καθώς και στη δυνατότητα µικρών χωρών και γλωσσικών αγορών, όπως η Ελλάδα, να 

συµµετέχουν ισότιµα στον ευρωπαϊκό πολιτιστικό χώρο.  

Το Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης έχει ήδη δηµοσιοποιήσει τη σχετική ευρωπαϊκή 

έκκληση, ενώ οι συζητήσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο συνδέονται µε ευρύτερα ζητήµατα πολιτιστικής 
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αυτονοµίας της Ευρώπης απέναντι στην κυριαρχία των µεγάλων διεθνών πλατφορµών streaming 

και της εµπορευµατοποίησης του οπτικοακουστικού περιεχοµένου. 

Την ίδια στιγµή, η ελληνική κυβέρνηση προωθεί το σχέδιο «Greece On Screen 2026–2030», 

δίνοντας έµφαση στην ανάπτυξη της οπτικοακουστικής βιοµηχανίας µέσω επενδύσεων, διεθνών 

παραγωγών και χρηµατοδοτικών κινήτρων. Ωστόσο, µέχρι στιγµής δεν έχει υπάρξει δηµόσια 

σαφής τοποθέτηση της χώρας σχετικά µε τη διατήρηση του αυτόνοµου χαρακτήρα και της 

επαρκούς χρηµατοδότησης του MEDIA στο νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Στο οποίο το νέο διευρυµένο 

σχήµα MEDIA+ προβλέπεται να περιλαµβάνει, πέρα από τον κινηµατογράφο και τα 

οπτικοακουστικά µέσα, και τοµείς όπως τα µέσα ενηµέρωσης, τα πολυµέσα και νέες ψηφιακές 

µορφές οπτικοακουστικού περιεχοµένου, όπως η εικονική και επαυξηµένη πραγµατικότητα, 

προκαλώντας ανησυχίες για πιθανή υποβάθµιση της καλλιτεχνικής και πολιτιστικής διάστασης του 

ευρωπαϊκού κινηµατογράφου 

Επειδή ο ευρωπαϊκός κινηµατογράφος δεν αποτελεί µόνο οικονοµική δραστηριότητα αλλά και 

δηµόσιο πολιτιστικό αγαθό, 

Επειδή για χώρες όπως η Ελλάδα η ευρωπαϊκή στήριξη είναι κρίσιµη για την επιβίωση και διεθνή 

παρουσία της εγχώριας κινηµατογραφικής δηµιουργίας, 

Ερωτάται η κυρία Υπουργός: 

1.  Στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών διαπραγµατεύσεων για το νέο πρόγραµµα AgoraEU 2028–

2034, υποστηρίζει η ελληνική κυβέρνηση τη διατήρηση διακριτού, θεσµικά αυτοτελούς και 

επαρκώς χρηµατοδοτούµενου σκέλους του MEDIA που να αφορά τον ευρωπαϊκό 

κινηµατογράφο και την οπτικοακουστική δηµιουργία;  

2. Ποια θέση έχει λάβει ή προτίθεται να λάβει η Ελλάδα σχετικά µε τη διασφάλιση σαφούς και 

εγγυηµένης χρηµατοδότησης για τον κινηµατογράφο και την οπτικοακουστική δηµιουργία, 



ώστε οι σχετικοί πόροι να µην αποδυναµωθούν µέσα στο νέο διευρυµένο σχήµα MEDIA+ 

του AgoraEU;  

3. Έχει πραγµατοποιήσει το Υπουργείο Πολιτισµού διαβούλευση µε ελληνικούς φορείς του 

κινηµατογράφου και του οπτικοακουστικού τοµέα (όπως φεστιβάλ, επαγγελµατικές 

ενώσεις, δηµιουργούς, παραγωγούς, διανοµείς και αιθουσάρχες) σχετικά µε τις υπό εξέλιξη 

ευρωπαϊκές διαπραγµατεύσεις; Αν ναι, ποια ήταν τα βασικά συµπεράσµατα;  

4. Με ποιους συγκεκριµένους τρόπους προτίθεται η κυβέρνηση να διασφαλίσει ότι η πολιτική 

για τον οπτικοακουστικό τοµέα και το σχέδιο «Greece On Screen 2026–2030» δεν θα 

περιοριστούν αποκλειστικά σε λογική επενδυτικών κινήτρων και προσέλκυσης διεθνών 

παραγωγών, αλλά θα στηρίζουν ουσιαστικά και την ανεξάρτητη ελληνική κινηµατογραφική 

δηµιουργία, τη διανοµή, τις κινηµατογραφικές αίθουσες και την πολιτιστική πολυφωνία; 

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




